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ПРЫ ШЧЭП КА 
ДЛЯ ЧЫ ТАН НЯ
Ге не тыч ная схіль насць 
або за слу га баць коў?

Тэ ма дзі ця чай лі та ра ту ры апош нім ча сам 
уз ды ма ец ца да во лі час та і ста но віц ца ўсё 
больш ак ту аль най. Асаб лі ва праз шы ро кае 
рас паў сюдж ван не сур' ёз ных кан ку рэн таў дру-
ка ва ных вы дан няў: кам п'ю та раў, план шэ таў і 
тэ ле ві за раў, ада рваць ад якіх дзя цей до сыць 
скла да на.

— Ця пер ста іць за да ча не за ці ка віць дзі ця 
кан крэт ным тво рам, а ўво гу ле за ах во ціць яго 
да чы тан ня. Каб быць аду ка ва ным, ду ма ю-
чым ча ла ве кам, з якім прос та пры ем на па-
га ва рыць, якой бы пра фе сіі ён ні быў, трэ ба 
чы таць, — упэў не ны Аляк сей ЧА РО ТА, га лоў-
ны рэ дак тар ча со пі са «Нё ман». — І ў гэ тым 

пла не дзі ця чы пісь мен нік бя рэ на ся бе вя лі-
кую ад каз насць, ка лі звяр та ец ца да ма лень кай 
пуб лі кі, у якой яшчэ не сфар мі ра ва ла ся псі хі ка. 
Аў та ры ро бяць знач ны ўнё сак у раз віц цё мас-
тац ка га гус ту дзя цей і на ват пэў ным чы нам 
уплы ва юць на іх бу ду чы ню, на тое, кім яны 
за хо чуць стаць.

Рас паў сю джа на мер ка ван не, што дзе ці, якія 
чы та юць, рас туць у сем' ях, дзе чы та юць баць кі. 
Ад нак ця пер да гэ тай умо вы мож на да даць і 
стаў лен не біб лі я тэ ка раў да ма лень кіх на вед-
валь ні каў.

Ад но сі ны да кні гі ў не ка то рых сем' ях ві даць 
лі та раль на з не каль кіх слоў баць коў, якія ра-
зам з дзець мі пры хо дзяць браць вы дан ні на 
ле та: «Бяз лад дзе! Пры му ша юць на ва ка цы ях 
ней кім па за клас ным чы тан нем зай мац ца!» А 
ча сам ма лое на ват не трап ляе ў за лу, бо ма ці 
ка жа яму: «Па ся дзі на ка на пе, а я ху цень ка 
кні гі па мя няю і пры ня су, што та бе там яшчэ 
за да лі па чы таць».

— Важ на, каб дзі ця не ба я ла ся зай сці ў 
біб лі я тэ ку. Шмат за ле жыць ад та го, як яго су-
стрэ не біб лі я тэ кар. Ці ён бу дзе ся дзець, уткнуў-
шы ся ў кні гу і неш та бур чаць пад нос, ці вет лі ва 
і з усмеш кай па ці ка віц ца, што пад ка заць, — 
вы ка за ла ся Свят ла на ЛА ТОШ, за гад чы ца 
дзі ця чай біб лі я тэ кі №12. — Цу доў на, што 

апош нім ча сам да нас па ча лі пры хо дзіць сем'-
я мі, асаб лі ва на вы хад ных. Баць кі су мес на з 
дзець мі гар та юць кні гі, і ві даць, што да рос лым 
гэ та так са ма пры но сіць за да валь нен не.

Ра зам з тым са цы я ла гіч нае апы тан не баць-
коў, дзя цей і біб лі я тэ ка раў, якое пра во дзі ла ся 
спе цы я ліс та мі На цы я наль най біб лі я тэ кі не-
каль кі га доў та му, па ка за ла, што 60% дзя цей 
не ба чаць сва іх баць коў з кні гай, а 40% ма лых 
ад зна чы лі, што баць кі ім не чы та юць, агу чы ла 
ліч бы Воль га БАН ДАР ЧУК, вя ду чы ме та-
дыст на ву ко ва-да след ча га ад дзе ла На цы-
я наль най біб лі я тэ кі.

Кі раў нік ад дзе ла пра ект най дзей нас ці і 
між на род на га су пра цоў ніц тва Мас коў скай 
аб лас ной дзі ця чай біб лі я тэ кі Люд мі ла МАК-
СІ МА ВА рас ка за ла пра іх су мес ны з Усе ра сій-
скай баць коў скай аса цы я цы яй во пыт па аду ка-
ван ні баць коў. Яна па га дзі ла ся, што су час ныя 
та ты і ма мы са праў ды чы та юць ма ла, і пры 
кож най дзі ця чай біб лі я тэ цы па маг чы мас ці трэ-
ба бы ло б за сна ваць баць коў скі клуб. Па куль 
ма лыя вы бі ра юць кні гі, з да рос лы мі пра цу юць 
біб лі ёг ра фы.

— На сай це аса цы я цыі мы пла ну ем ства-
раць вэ бі на ры і вы пус каць элект рон ны ча-
со піс, вы веш ваць на він кі лі та ра ту ры, тво ры, 
рэ ка мен да ва ныя да чы тан ня, і на ват спіс не-
ка рыс най лі та ра ту ры з рэ цэн зі я мі, каб баць кі 
маг лі ары ен та вац ца, — рас па вя ла Люд мі ла 
Мак сі ма ва. — У нас на ват ву чац ца ця пер па 
спе цы яль нас ці «цью тар уста но вы куль ту ры» — 
гэ та ча ла век, які ве дае, што па рэ ка мен да ваць 
па чы таць.

Ду ма ец ца, што свое асаб лі выя псі ха ла гіч-
ныя пры шчэп кі, якія б за ах воч ва лі да чы тан-
ня, за раз па тра бу юц ца і дзе цям, і да рос лым. 
Ад нак, маг чы ма, лю боў да чы тан ня ўво гу ле 
за кла дзе на ге не тыч на і не за ле жыць ні ад якіх 
пры му саў ці за ах воч ван няў, лі чыць пісь мен нік 
Ге надзь АЎ ЛА СЕН КА:

— Мае баць кі чы та лі не вель мі шмат, а вось 
я гар нуў ся да кні гі. Мо жа, не жа дан не дзя цей 
чы таць — гэ та не су час ная праб ле ма, а ва ўсе 
ча сы бы лі тыя, хто ці ка віў ся кні гай, і ка го да яе 
бы ло не за цяг нуць.

Па вок лад цы кні гу гар та юць, 
па змес це — чы та юць

Яр кія вок лад кі з ці ка вы мі ма люн ка мі, не-
звы чай ныя фор мы і па ме ры, проз ві шчы зна ка-
мі тых аў та раў. На што толь кі не ідуць вы даў цы, 
каб пры цяг нуць ува гу дзя цей і баць коў. Ад нак 
пры го жа ілюст ра ва нае вы дан не не заўж ды 
змяс тоў нае і якас нае. Асаб лі ва ка лі гэ та не на-
цы я наль ная лі та ра ту ра, а пе ра клад ная, змест 

якой пер ша па чат ко ва раз лі ча-
ны на мен та лі тэт за меж на га 
чы та ча.

— Якасць змес ту шмат якіх 
вы дан няў вы му шае жа даць 
леп ша га яшчэ і та му, што з'яў-
ля ец ца шмат адап та ва най лі та ра ту ры, ка лі 
рэ дак тар прос та пе ра каз вае воль ным сты лем 
кла січ ныя каз кі. У вы ні ку атры моў ва ец ца ска-
ро ча нае і ска жо нае не па ра зу мен не, — вы ка-
заў ся пісь мен нік Ва ле рый КАСТ РУ ЧЫН. — 

Тое ж ты чыц ца і да рос лай лі та ра ту ры. Уя ві це 
са бе кні гі Да ста еў ска га ці Талс то га, якія ў за-
меж ным пе ра кла дзе змя шча юц ца на не каль кіх 
ста рон ках.

— Дзі ця перш за ўсё гля дзіць у кні зе на ма-
люн кі. У су час ных ма лых клі па вае ўспры ман не 
ін фар ма цыі — ім трэ ба тры рад кі звес так даць, 
бо да лей ён прос та чы таць не бу дзе, — упэў-
не на Воль га ЦІ ТО ВА, за гад чы ца дзі ця чай 
біб лі я тэ кі №16.

Пра гу ча ла так са ма мер ка ван не, што пад-
лет кі ўжо не кі да юц ца, як са ро кі, на бліс ку чыя 
воб ра зы. «Ха лод ныя» кам п'ю тар ныя кар ці ны 
ад штур хоў ва юць ад ся бе, і дзе цям хо чац ца 
ма люн каў, ство ра ных мас та ка мі ўруч ную спе-
цы яль на пад тво ры.

Яшчэ ад на праб ле ма дзі ця чай лі та ра ту-
ры — уз рос та выя аб ме жа ван ні на вок лад ках 

на кшталт «0+», «3+», «6+» і г.д., якія, на дум ку 
спе цы я ліс таў, ства ра юц ца штуч на і на ду ма-
на. Гэ ты мар ке тын га вы ход, раз лі ча ны на не-
да свед ча ных асоб, якія куп ля юць кні гі, толь кі 
па гля дзеў шы на ліч бу, не па ці ка віў шы ся іх 
змес там.

— Для дзя цей ма лод ша га школь на га ўзрос-
ту на пі са на шмат: каз кі, вер шы, апо вес ці. Але 
ж ха це ла ся б больш апа вя дан няў і не вя лі кіх 
апо ве даў. А ў кні гах для пад лет каў трэ ба ўзды-
маць пы тан ні іх уза е ма ад но сін па між са бой, 
ста сун каў у сям'і, з на стаў ні ка мі. На та кія тэ-
мы вы хо дзяць на шы аў та ры Ва ле рый Га пе еў 
і Алесь Ба дак, але гэ та га ма ла, — за зна чы ла 
Воль га Ці то ва.

Не ха пае кніг, якія да па ма га лі б на ву чаль на-
му пра цэ су. Біб лі я тэ ка рам ха це ла ся б ба чыць 
на па лі цах тэ ма тыч ныя збор ні кі на тэ му сяб-
роў ства і та ва рыст ва, кні гі пра пры ро ду, пры-
го ды, пра што час та пы та юц ца на вед валь ні кі. 
Ад чу ва ец ца не да хоп кніг бе ла рус кай дзі ця-
чай кла сі кі: Яку ба Ко ла са, Ян кі Ку па лы, Ва сі ля 
Віт кі, Мак сі ма Баг да но ві ча, ка зак Ула дзі мі ра 
Ка рат ке ві ча, фар мат якіх па ды хо дзіў бы пад 
за плеч ні кі ма лых.

— Па больш ха це ла ся б пры год ніц кіх кніг. 
Не фэн тэ зі, якіх сён ня мност ва, а па зна валь-
ных і бліз кіх ус пры ман ню дзі ця ці сі ту а цый, ка лі 
эле мент каз кі на клад ваў ся б на рэ ча іс насць, — 
да да ла Свят ла на Ла тош.

— Ка лі пісь мен нік пі ша, ён не ду мае, ці ак-
ту аль на тэ ма, якая прый шла ў га ла ву з на-
тхнен нем. Ка лі ён бу дзе за га дзя ду маць, пра 
што на пі саць, каб гэ та бы ло за па тра ба ва ным, 
ні чо га не атры ма ец ца. Мо жа, та му і пра бе лы ў 
тэ мах дзі ця чых, што аў та ры пі шуць па на тхнен-
ні, а не па ак ту аль нас ці, — зра біў зда гад ку 
Ге надзь Аў ла сен ка.

Хо чаш пі саць пра пры ро ду — 
ідзі ў лес

На дум ку Але га ТРУ ШЫ НА, чле на Са ю за 
пісь мен ні каў Ра сіі, тво ры пра жы вёль ны свет і 

пры ро ду па тра бу юць асаб лі вай ува гі пры на пі-
сан ні. Яны зай ма юць ба дай што га лоў нае мес-
ца ў лі та ра тур най га лі не, бо ня суць да бры ню і 
мі ла сэр насць. На жаль, ні ша вы дан няў та ко га 
кштал ту не лі чыц ца ка мер цый най ні ў Ра сіі, ні 
ў Бе ла ру сі і з ча сам мо жа зу сім апус цець.

— Быць пісь мен ні кам-на ту ра ліс там — цяж-
кая пра ца. Каб пі саць пра пры ро ду, яе трэ ба 
дак лад на апіс ваць з пунк ту гле джан ня бія ло гіі 
жы вёл. Фак тыч на гэ та фа та гра фіч ная лі та ра-
ту ра, — за ўва жыў ра сій скі пісь мен нік. — Та кія 
кні гі не пі шуц ца за ста лом до ма. У лю бое на-
двор'е, у лю бую па ру го да ты му сіш іс ці ў лес, 
на зі раць за на ва кол лем. Ра зам з тым, ка лі 
пі шаш пра пры ро ду, між во лі за кра на еш тэ му 
па тры я тыз му, якая не зай мае ў тво ры пер шас-
нае мес ца, а гу чыць быц цам спак ва ля.

Пра цяг ва ю чы тэ му пры ро ды, Ва ле рый Ка-
стручын за зна чыў, што пра яе, зда ец ца, на пі-
са на ўжо ўсё, і лепш, чым та кія сла ву тыя кла-
сі кі, як Джэк Лон дан ці Ві та лій Бія нкі, ска заць 
ужо не маг чы ма. За ста ец ца хі ба што раў няц ца 
на іх, што так са ма цяж ка:

— Ча сам, ча ла век, які на ра дзіў ся і вы рас у 
го ра дзе, рап там па чы нае пі саць каз кі пра мы-
ша нят і ка ця нят, па лі чыў шы, што гэ та прос та. 
Атры моў ва юц ца та кія фан та зіі, што не трэ-
ба быць кан ды да там бія ла гіч ных на вук, каб 
сха піц ца за га ла ву, уба чыў шы па доб ныя «шэ-
дэў ры». Хоць гэ та і каз ка, але ж звя ры ў ёй 
па він ны быць па зна валь нымі.

Атрым лі ва ец ца, каб прос та па чы таць не шта, 
не да стат ко ва ад на го жа дан ня — лепш ве даць, 
што бя рэш, каб не мар на ваць свой час.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by

Фо таздымкі Над зеі БУ ЖАН.

Яшчэ ад на праб ле ма дзі ця чай 
лі та ра ту ры — уз рос та выя 
аб ме жа ван ні на вок лад ках на кшталт 
«0+», «3+», «6+» і г.д., якія, на дум ку 
спе цы я ліс таў, ства ра юц ца штуч на 
і на ду ма на. Гэ ты мар ке тын га вы 
ход, раз лі ча ны на не да свед ча ных 
асоб, якія куп ля юць кні гі, толь кі 
па гля дзеў шы на ліч бу, 
не па ці ка віў шы ся іх змес там.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

Удзель ні кі «круг ла га ста ла» ста ра юц ца знай сці рэ цэпт, 
як і што пі саць, каб дзе ці за хап ля лі ся кні га мі.

За хап ляль ны і пры год ніц кі свет кніг.


